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Περίληψη
Ένα από τα βασικά ζητήματα που συσχετίζονται με την

προς ανατολάς διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι το
μέγεθος και η ένταση των αναμενόμενων μεταναστευτικών ρο
ών. Μετακινήσεις προς τις χώρες-μέλη της Ε.Ε. θα υπάρξουν
πέραν κάθε αμφισβήτησης. Σ' αυτό συνηγορούν οι μεγάλες α
ποκλίσεις στα επίπεδα ευημερίας, τα κοινά σύνορα και η ύπαρ
ξη μεταναστευτικών δικτύων σης χώρες υποδοχής. Εκτιμάται δε
ότι οι βασικές χώρες-στόχος των μεταναστών θα είναι η Γερμα
νία και η Αυστρία.

Διευκρινίζεται, ωστόσο, όη μακροπρόθεσμα, τα μεταναστευτι
κά ρεύματα από τις ανατολικοευρωπαϊκές χώρες δεν πρόκειται
να προκαλέσουν σημανηκά προβλήματα στις οικονομίες υποδο
χής, αφού οι επιδράσεις δε θα είναι έντονες, δε θα προκαλέ
σουν ανισορροπίες και πάντως δε θα οδηγήσουν σε απορύθμιση
του οικονομικού και κοινωνικού κπού των χωρών υποδοχής.

1. Εισαγωγικά

Η επικείμενη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς ανατο
λάς συνιστά ένα εγχείρημα με ποικίλες πολιτικές, οικονομικές και
κοινωνικές προεκτάσεις. Οι μετακινήσεις πληθυσμών από τις υπο
ψήφιες προς ένταξη χώρες προς τις χώρες-μέλη της Ε.Ε., αποτε
λεί μια σημαντική παράμετρο των αναμενόμενων συνεπειών της
διεύρυνσης. Η Ε.Ε. στο πλαίσιο της διαμόρφωσης της κοινής με-
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ταναοτευτικής πολιτικής της αποφάσισε να μην επιτρέψει την ε
λεύθερη μετακίνηση των εργαζομένων των χωρών του πρώτου
κύματος διεύρυνσης και να εφαρμόσει μεταβατικές διατάξεις με
χρονικό ορίζοντα επτά (7) χρόνων, στη διάρκεια του οποίου τα ε
θνικά κράτη θα μπορούν να καθορίζουν αυτόνομα την πολιτική
που προτίθενται να ακολουθήσουν απέναντι στους μετανάστες.

Αν και οι προηγηθείσες διευρύνσεις της Ε.Ε., και ιδιαίτερα αυ
τή προς το νότιο τμήμα της, δεν οδήγησαν σε μαζικές μετακινή
σεις εργαζομένων προς τις περισσότερο αναπτυγμένες οικονομίες
της τότε Ε.Ο.Κ., το θέμα του αναμενόμενου όγκου και των επι
δράσεων της εξ ανατολών ορμώμενης μετανάστευσης είναι σημα
ντικό, αγγίζει και επηρεάζει τόσο την Ε.Ε. όσο και τις χώρες-μέλη
της και συνακόλουθα απασχόλησε και απασχολεί τους ερευνητές.

Σκοπός του άρθρου αυτού είναι να παρουσιάσει και να σχο
λιάσει ορισμένες πλευρές της μετανάστευσης που αναμένεται να
προκαλέσει η ένταξη χωρών από την ανατολική Ευρώπη στους
κόλπους της Ε.Ε.

Στο πλαίσιο αυτό, αρχικά προσεγγίζεται το κοινοτικό δικαίωμα
της ελεύθερης μετακίνησης των εργαζομένων, όπως αυτό έχει δια
μορφωθεί σήμερα σης χώρες-μέλη της Ε.Ε. και στη συνέχεια γί
νεται μια σύντομη αναφορά στην επίδραση της μετανάστευσης
στην αγορά εργασίας και στο επίπεδο ευημερίας των χωρών απο
στολής και υποδοχής μεταναστών. Ακολούθως, παρουσιάζονται τα
«μεταναστευτικά» αποτελέσματα των έως τώρα διευρύνσεων της
Ε.Ε. Τέλος παρατίθενται στοιχεία για τον όγκο του μεταναστευτι
κού δυναμικού που προέρχεται από τις ανατολικές χώρες και είναι
ήδη εγκατεστημένο στα όρια της Ε.Ε. και επιπλέον, παρουσιάζο
νται και αξιολογούνται εκτιμήσεις αναφορικά με το αναμενόμενο
μεταναστευτικό δυναμικό, ενώ γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην πε
ρίπτωση της Γερμανίας, καθότι αναμένεται να απορροφήσει το με
γαλύτερο τμήμα της δυνητικής μεταναστευτικής μάζας.

2. Το δικαίωμα της ελεύθερης μετακίνησης
των εργαζομένων

Το δικαίωμα ελεύθερης εγκατάστασης των ατόμων, καθώς επί
σης και η δυνατότητα ανεμπόδιστης μετακίνησης του εργατικού
δυναμικού εντός των ορίων της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αποτελούν
αναπόσπαστο στοιχείο της πλήρους ένταξης μιας χώρας στους
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κόλπους της Ε.Ε. Στο άρθρο 48 της Συνθήκης για την ίδρυση της
Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας, το παραπάνω δικαίωμα ορί
ζεται ως η κατάργηση κάθε μορφής εθνικής διαφορετικότητας
στη μεταχείριση των εργαζομένων στις χώρες μέλη, η οποία σχε
τίζεται με την απασχόληση, τις αμοιβές και τις γενικότερες συν
θήκες εργασίας. Το δικαίωμα αυτό μπορεί κανείς να ισχυριστεί ό
τι ισχύει σήμερα στα έξι (6) ιδρυτικά μέλη Γερμανία, Γαλλία,
Ολλανδία, Βέλγιο, Ιταλία και Λουξεμβούργο. Σ' αυτές λοιπόν τις
χώρες ένας εργαζόμενος, όπως επίσης και ένας αυτοαπασχολσύ-
μενος, μπορεί να απασχοληθεί ως αλλοδαπός υπό τις ίδιες προϋ
ποθέσεις που διέπουν και την απασχόληση ενός ημεδαπού. Επι
πλέον, στο πλαίσιο της δημιουργίας της ενιαίας εσωτερικής αγο
ράς, το δικαίωμα της ελεύθερης μετακίνησης απέκτησαν και κα
τηγορίες του μη ενεργού πληθυσμού, όπως οι συνταξιούχοι και οι
φοιτητές, ενώ επιπλέον έχουν δρομολογηθεί διαδικασίες αμοιβαί
ας αναγνώρισης των αποκτώμενων επαγγελματικών τίτλων, καθώς
επίσης και της αμοιβαίας αναγνώρισης των απαιτήσεων κοινωνι
κής ασφάλισης (Hoenekopp Ε., Heinz W, 1999).

Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς ανατολάς και η
σταδιακή ένταξη νέων χωρών στους κόλπους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, έχει συνδεθεί με το ενδεχόμενο πρόκλησης σημαντικών
μεταναστευτικών ρευμάτων από τις χώρες αυτές προς τις αγορές
εργασίας της Ένωσης. Για το λόγο αυτό έχει αναπτυχθεί ένας έ
ντονος προβληματισμός αναφορικά με τον όγκο και τις επιιττώ-
σεις της αναμενόμενης μετανάστευσης, κυρίως σε χώρες που έ
χουν κοινά σύνορα με τις υπό ένταξη χώρες.

Έτσι λοιπόν έχει ξεκινήσει ένας κύκλος διαπραγματεύσεων γύ
ρω από τα ζητήματα και τις διάφορες πλευρές της μετανάστευ
σης και τη διαμόρφωση μιας κοινής μεταναστευτικής πολιτικής
της Ε.Ε. Ωστόσο, αυτές οι διαπραγματεύσεις-συζητήσεις δεν α
φορούν —πρέπει να διευκρινισθεί ευθύς εξ' αρχής— στο ενδεχό
μενο αμφισβήτησης της κυρίαρχης αρχής για την υλοποίηση της
αρχής της ελεύθερης εγκατάστασης και απασχόλησης των εργα
ζομένων, παρά μόνον στη διαμόρφωση και αποδοχή μεταβατικών
ρυθμίσεων μέχρι την πλήρη ισχύ αυτής. Το ερώτημα, μ' άλλα λό
για, που τίθεται είναι η διαμόρφωση και εφαρμογή μιας μεταβατι
κής περιόδου για τις χώρες-μέλη της Ε.Ε.

Τα επιχειρήματα που προτάσσονται προκειμένου να εφαρμο
σθεί η λογική των μεταβατικών ρυθμίσεων, έχουν να κάνουν πρώ
τον, με τις προσδοκίες των κρατών-μελών της Ε.Ε. για τη δρομο
λόγηση μαζικών μεταναστευτικών ρευμάτων, που πιστεύεται πως










































